

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben:  
Egy hóra . . . . . 35 kr. (70 fillér.)  
Három hóra . . . 1 ft. (2 kor. — Ellér.)  
Vidékre postán:  
Egy hónapra . . . 65 kr. (1 kor. 30 fill.)  
Három hóra . . . . 2 ft. (4 kor.)  
Hat hóra . . . . . 4 ft. (8 kor.)

# ELŐRE

POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik minden nap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Nagyvárad, Zoltá-utca 32. szám.  
Zoltá-utca és Nagypiac térségén.

Felolvasó szerkesztő:  
KUN BÉLA.

## Független igazságszolgáltatást! Gyűlés a törvényszéken. — Polónyi hiába tiltakozik.

Nagyvárad, szept. 23.

(Saját tudósítónktól.) A fében maradt magyar liberalizmus alkotott intézmények mindegyike magán viseli a befejezetlenség jellegét. Az újonnan alakított intézményeknél hiányoznak az alapok, melyekre biztosan támaszkodhatnának, hiányzik az üres keretektől a pozitív tartalom, mert Magyarországon eddigleg legjobb esetben is csak a réginek tagadásán alapozták a fejlődés az intéző körök, de pozitív, megalapozott alkotások keresztülvitelére nem akadt eddigleg senkinek az államhatalom kormányzó körében.

A bírói függetlenség, melyet oly nagy garab mindenképpen szerte-szét a szabadságjogok garanciájaként, szintén ilyen félkész állapotban alakított. Nemcsak azért, mert az igazságszolgáltatást a bírói kar szolgálati gyakorlatjának hiánya miatt nagyon befolyásolhatja a mindenkor kormányhatalom, hanem főleg a bírói kar gazdasági függetlenségének hiányos volta miatt. Amikor tehát a bírák gazdasági helyzetének javításáról van szó, nem csupán jogszociális törekvések érvényre juttatása, hanem a bírói függetlenség intézményének megalapozása, teljes befejezése forog szóban.

A diplomás kenyérkereseti pályák emberei, hasonlóan, a két kézi munkásokhoz, mindinkább megbarátkoznak a gazdasági szervezkedés gondolatával. A szegénység hatalmas rugói ösztönzik őket, hogy a közös gazdasági érdekek érvényrejuttatását közös erővel küzdjék ki. A gondolat, mely nemrégiben még oly képtelennek tűnt fel a konzervatív többség szemében, ma már a valóra éréshez közeledik. A diplomás prolatariátus, a tanult emberek nyomorúsága lassanként immenszen foglalkozási ágakat, hogy a nyomorúságos helyzetük javítása céljából ráleljenek a szervezkedés útjára.

Csak tegnapi számunkban adtuk hírt arról, hogy a bihar-megyei községi és körörszók királyi ügyesség és szalonai, vasóbi berettyóújfalusi királyi járásbíró-ságok.

A gyűlés vezetésére, egybegyűlést a királyi királyi törvényszéki elnökök kérésekkel, aki meggyőző beszédében változta a bírói kar sajnáló helyzetét, a bírói függetlenség megrendelését, a hangulatos, hogy a bírói kar nem kíván politikai, dy nem is hajlandó politikai párt-érdekek szolgálatába állani — megnyitotta az ülést.

Bóhm Jenő királyi törvényszéki bíró rövid, de tartalmas beszéd kíséretében előterjeszté a bőven megindokolt határozati javaslatot.

**A határozati javaslat.**

Az előterjesztett határozati javaslat a következőképpen fogalmaz össze a bírói kar kívánásait:

1. Mondja ki az értekezlet, hogy a bírói függetlenség tárgyában megindult mozgalomnak bármilyen párt-politikai irányzat tulajdonítottassék.
2. Mondja ki az értekezlet, hogy a magyar bírói függetlenségnek, mint egyik alkotmány biztosítékának, mint erkölcsi, mint anyagi tekintetben mielőbbi kiépítését első rendű alkotmányjogi kérdésnek tekinteli.
3. Mondja ki az értekezlet, hogy a magyar bírói függetlenség kiépítése érdekében az országos bírói értekezletnek mielőbbi összehívását — szemben az 1903. évi bírói kongresszus által kiküldött országos élendő bizottság határozatával — elodázhatalan szükségessé és időszükségesnek tartja, mert a míg egyrészt a magyar bírói függetlenségre egy erkölcsi, mint anyagi tekintetben a jelenlegi viszonyok közt tarthatatlan és gyors orvoslást igényel, másrészt épen az a körülmény, hogy a jelenlegi kormány bírósági helyzetéről érintő törvényjavaslatot előterjeszténi készül szükségessé és időszükséges teszi, hogy a bíróság bajlaltatásnak és bajok orvoslására vezető módok és eszközök megjelöltesse. Ezért megkéri a szegedi kir. ítélőtábla részéről bírói és ügyészek bírósági és ügyességi segédzenéjét értekezletét előkészítő bizottságot, hogy az országos bírói értekezlet Szegeden leendő összehívása iránt intézkedjék a egyébként is abban az irányban járjon el, amely irányban az 1903. évi bírói kongresszus által kiküldött országos élendő

bizottságok eredménytelenül megéreszt.

4. Mondja ki az értekezlet, hogy a szegedi kir. ítélőtábla területéhez tartozó bírák, ügyészek, bírósági és ügyességi segédzenéjének Szegeden az 1906. évi szeptember 9-én megtartott értekezleten, meghozott sa a bírósági reformok irányát és célját tárgykörrel megjelölt és 12 pontban körülírt határozatot el fogadja és magáévá teszi, annak a kiemelésével, hogy a bírák és ügyészek, valamint a bírósági és ügyességi segédzenéjének az 1903. évi IV. s. c. -ben lefektetett elvek fenn tartásával a többi állami tisztviselőktől elkülönítve, külön statusba vetésének, rangosztályuk és javadalmazásuk tekintet nélkül a többi állami tisztviselő rangosztály és javadalmazására, állapítására és javadalmazására, a határozat hivatkozott értekezlet határozat 6-ik pontjában felsorolt fizetési osztályba való sorozást egy értemelvi, hogy a bírák és ügyészek, valamint a bírósági és ügyességi segédzenéjének javadalmazásait abban a mértékben és arányban találja megjelölésnek, amely mértékben és arányban a 6-ik pontban megjelölt rangosztály és fizetési fokozat a javadalmazást megállapítja.
5. Mondja ki az értekezlet tovább, hogy a kir. ítélőtáblánál működő bírák épen úgy karnak bírósághoznak helyben alkalmazásukban, mint a törvényszéki elnökök.
6. Mondja ki az értekezlet, hogy a hivatalvezetők a hivatal vezetésével szükség esetén önműködés és azaz önkéntesül kiadásnak megteremtése fizetési bizonyos szánék pótléként karják.
7. Mondja ki az értekezlet, hogy a jelen határozattal tudomásulvétel, alkalmazás és a törvényszéki területén levő bíróságok tagjainak való kelés végett az ország összes törvényszéki, bírói karának, valamint a kir. ügyességek tagjainak megjelöl.

Nagyváradon, 1906. évi szept. 23.

**Az országos kongresszus.**

A határozati javaslatok mindannyian hozzáelődtek, a kimondották a javaslat elfogadásán kívül, hogy az országos bírói kongresszus összehívását mindazon dacról, amelyeket az igazságügyi kormány részéről hangoztattak, szükségessé tartják. Kimondották tovább, hogy a felolvasott előterjesztést és az elfogadott határozati javaslatot az ország valamennyi királyi törvényszékének megküldik s ezek után B a r y Árpád elnök az ülést berkeszteszté.

**Gyűlés a tanácssteremben.**

Ma délelőtt tíz órára hívták egybe a gyűlést a királyi törvényszék tanácssteremben. A gyűlésen meg-

### Elültet uriaszony.

Egy völégény szöktette meg.  
**Szereltem a versenypályán.**  
Nagyvárad, szept. 23.

(S a j á t t u d o s í t n k t ő l.)  
Az ezermesterek királya: a mindenható szereltem ismét egy csiklandán érdekes regény szálait bogozta össze Aradon. Szölte, saóvögette a csillogó, káprázató aranyszálakat, míg teljesen elkészült a regény s az asszony, aki az embert törvények szerint már más volt a férfi, a völégény, aki pedig a sziv természet törvényei szerint volt a másé, egymásnak lázasan pihéög keblére borulva találták föl azt, ami ha van, csak egy pillanatra van, de aminek az örökkévalóságban abban a forró pillanathban még mind a ketten hittek: a boldogságot.

A regény, amelynek igen nagy körben ismert szereplő, egy előkelő, virágzó üzlettel bíró iparosnak felülten szép felesége és egy társaságokban kedvelt fiatal tisztviselő, olyan szokatlanul érdekes, annyi meglepő részlete van, hogy lehetetlen azt szárazon, a krónikás rideg hűségével elmondanunk. Az alábbi stanzák azonban beszámolnak az egész nagy felitűndést keitő szerelmi regényről.

#### A piros rózsá.

A löversény alkalmával történt. Ott, ahonnan a szereltem legalább is olyan távol van, mint a megezőköt szereltem asszony, most a férjétől, futottak a telvérek.

A bírúdnön ezalatt beszélgetett a fiatal ur a szereltem asszonnyal. Az asszony keblén piros rózsá volt. Mi is lehetett volna egyéb? Mikor aztán az ifju lovag távozni készült, az égő piros rózsát az asszony neki adta.

S a lángoló szívu ifja a szereltem égő szimbólumát szorongatva kezében nézte végig a versenyt, amelynek pedig olyan kevés köze van a szereltemhez...

#### Az elárúit szerelmekek.

A szerelmekekét gyakran lehetett együtt látni nagyobb társaságban. Sünite esteinként megfordultak vendéglőkben, kávéházakban s az ifju állandó lovgaja volt a szép asszonnyak. Az emberek már szuttogtak, csak a férj nem vett észre semmit. Már amint az ilyenkor szokás. Nemrégiben azonban gondoskodtak erről a jó emberek.

A férj ugyanis Budapestre utazott. Egy találmányát akarta szabadalmaztatni. Ugy esett, hogy mialatt odajárt, az asszony a lakásán fogadta az ifjut. Mikor aztán a mit sem sejtő férj hasakertült, valaki besugaja neki az egész szerelme történetét a felvilágosította, hogy mi történik a háta mögött.

A meglepődött férj elővette az asszonyt. És az asszony, érdemleges felelett helyett otthagyta az urát. Ez azonban igen érhékes előemények után történt.

#### A szökés párosan.

A fiatal ur ugyanis, a szerelme saivó ifju völégény volt. Még nem nyilvánosan ugyan, de az apja már

régebben kizemelt a számára egy előkelő esinos leányt, akit a fiatal ember hajlandó volt feleségül venni. S hogy ez megtörténhessen, az apa nagykorúsította a huszonekét éves leányt, aki időmódon megkapta az anyai örökséget.

Másnap aztán, amikor talán az eljegyzésnek kellett volna megtörténni, az ifju elültet a csinos menyecskével. Ez éppen akkor történt, amikor a férfi Budapestről hazajött.

Más verzió szerint azonban az eltitnes előtt az eljegyzésről már szó sem lehetett. A leány apja ugyanis megutadta, hogy a leendő völégénynek valamelys lözve van az asszonnyhoz úgy a még sem törtött eljegyzés fölbomlott.

#### A regény vége.

Az elmondott előemények után most már az egy történeti, amire bizonyos kevesen gondolnának. Az élet ugyanis nem mindig bizonyul nagy-mesternek a regények befejezésében. A bonyolítása mindig érdekes, a vég azonban csak nagyráitán kielégítő, megnyugtató.

Ezzel a azonban kivétel telt. Mert tudomásul vehetik mindenké, akiket ez a szerelme egy érdekel, hogy a fiatal ur feleségül veszi az asszonyt, miután az elvált az urától. S ezzel a véggel igazán megbékélt mindenki s még csak oka sem lehet senkinek aggodni a jövőjük fölött. Mert a férfi sem szegény, az asszony pedig akit vagyons szülők gyermeke, ötven-hatvanzer korona örökséget vár.

Már pedig ahol pénz van, ott a sziv nem hól ki egyhamar.

### Egy férj merénylete.

#### A Körös hullámaiban.

Ha a vége jó, minden jó.  
Nagyvárad, szept. 23.

Könnyen vezetéssé válható eset történt a Körös partján. Egy nap-szamos és a felesége együtt indultak munkába. Utjuk a Körös mellett vezetett el. Utközben az asszony egy csekélyiség miatt heves szemrehányásokat tett férjének, aki egy ideig túrta a szidalmakat, de mikor az asszony megültötte, elvesztette türelmét és átnyalbólva az asszonyt, beledobta a Körösbe. Az esetről alábbi tudósításunk szól:

Bodonár János gyári munkás és felesége szül. Riteka Mari, együtt indultak a Körös partján munkába egykedvűleg kedélyesen elbeszélgettek s mikor az asszonynak hitetlen eszébe jutott, hogy férje a múlt héten egy kendőt liget neki. Erre rá támadott férjére, hogy miért nem váltja be ígését. A férfi nyugodtan válaszolt:

— Nincsen pénzem, várjál a jövő hétig.

— Dehogy nincs pénzem — fadakt ki dühösen az asszony. — De mássra kell, Hallottam, hogy szecetölt tartsz.

A férfi erre a vádra mosolygott, ami még jobban felingerelte a heves véru asszonyt és olyan szidalmakkal halmozta ki férjét, hogy végre is elvesztette türelmét, otthagyta az asszonyt és az ellenkező irányba ment. A nő erre furia módjára rohant utána és megültötte. A férfi ekkor végleg elvesztette türelmét. Átnyalbólta az asszonyt és tíz méternyire bevitte a Körösbe és beledobta a folyóba.

Az uszni nem tudó nő kétségbeesetten kaplódzott és minden erejével azon iparkodott, hogy a lába földet érjen. De a víz mély volt és az asszony földoklára merült alá a hullámokban.

A parton mintegy száz méternyire két munkásember köbén észrevette a dolgot és futni kezdett az eset színhelyére. De nem volt rájuk szükség. A férfi ugyanis, aki időközben megbánva tettét az asszony után ment és szerencsésen kimentette a vízből.

A nő kissé túlsokat ivott a Körös vizéből és egyidejleg eszméletlenül fekött a parton, de kiköhögvén a nyelt vizet ismét magához tért és mibna mi sem történt volna, a legjobb egyetértésben ment haza a férjével.

## H I R E K.

#### \* Uj közságadasi előadó.

A hivatalos lap mel száma közli, hogy a földmívelésügyi miniszter Erős Részó a nagyváradí római katolikus püspökség jószágigazgatóját, Bihar megye közigazgatási bizottságába közságadasi előadóvá nevezte ki.

#### \* Magyar növ.

A belügyminiszter — mint a hivatalos lap mai száma közli Kurlander Dezős nagyváradí lakos családi nevének, Kornisra való változtatását megengedte.

#### \* A gyermekbarát egyesület ülése.

A nagyváradí gyermekbarát egyesület választmánya ma délelőtt 11 órakor tartott választmányi ülést a városház bizottsági termében. Berkovics Ferenc dr. elnökelt az ülésem, melynek megnyitása után szék szavakban parentálta el Sável Kálmán tálbai előnök, az egyesület elhunyt alapító tagját, Indítványára jegyzőkönyvbe iktatták érdemét s kimondották, hogy az egyesületben viselt tisztt a gysz jelöl csak a jövő kögyülésen fogják betölteni. Fajjalommal vették tudomásul Sável Kálmánnal lemondását is, akinek helyét a jövő választmányi ülésen töltik be. Az egyesület gondozásában levő gyermekek ebédjének ügyében határozat esztán. Kimondották, hogy hideg ebéddel szolgálják az iskolahelyiségben a

szegény gyermekeknek, akik közül így sokkal többen juthatnak az intézmény jótékonyágához. Ezek után az ülés véget ért.

\* **Uj munkáséltitárság Nagyváradon.** A nagyváradí földművelők munkások tegnap délután rendkívüli kögyűlést tartottak. A kögyűlés egyetlen tárgya a szükségesség vált titkárság felállításához. Ezzel kapcsolatosan a titár megválasztása. A titkárság fontosságát és a munkás-mozgalomban való jelentőségét a központi kiküldött Schmedli Lipótt ismertette szép beszédben. Ezután megkeztették a választást, melynek eredményeképen a tizenhat pályázó közül titkár, közfelfáttással Pasuk Károly meztelődött lakost választották meg. Pasuk Károly jelentős szerepet játszott két három éve a nagyváradí szocialista mozgalomban s annak sikerét az ő nevéhez is fűződnék.

#### \* Munkabér helyett pofon.

E című hirdokre vonatkozólag vették a következő nyilatkozatot: E hó huszonegyedikén a „Nagyvárad” és a „Nagyváradí Friss Újság” című lapokban Wéber Testvérek egy nyilatkozatot tettek közzé, melyben a „Munkás Újság” és az „Eldőre” róluk közölt cikkeit közönséges rágalomnak nevezik és az abban foglaltakat letagadják. Én mint az ismeretes ügyben szereplő sértett fél a következőkéül válaszolom. Mindaz, amit a nevezett lapok ez ügyben írtak, szóról-szóra igaz. Amit egybeként annak idején a kir. törvénszék előtt több tanúval igazolni is fogok, amennyiben Wéber Testvérek urak ellen a büvárdí feljelentést magánlak sértés, könnyü testi sértés s rágalomzásnak, ügyvédem útján megteszem. Kell e r l z d r.

\* **Egy szabó, akibe nem kiosi az ambició.** Csaba volt követe nap-nap után kapja az üdvözölés és bátorító levelet. Érdekes Reindl József devescseri szabó levele, aki Csaba következik a jánkozik; irván a mind következik:

Devescser, 1906. IX. 19.

Ngs.

Arkim I. András urak

Dékesosaha.

Van szerencsém értesíteni, hogy elvieg egyik vagynk, s ha a párt állja a felmerülő köztalokgeket, úgy én 40 ezaleköt biztosítok és egy év letele után a nagyváros ur kezébe léteszem újra a gondot. Ezt azért teszem, hogy a mandátum illetkeletlen kézbe ne jusson.

Cárózzlettel

Reindl József.

Derek ambició, kár lenne, ha kárhaveszne...

Hatóságilag engedélyezett végeladás

# Kassovitz Fülöpnel

a Zsidófa-utón, Helmann Lipótt és a Párisi nagy aruház közt.

Üzlet felosztás, mint az összes raktáron levő FÉRFI- FIU és GYERMEK ruhák, valamint lábrakók, városi és utazó bundák minden elfogadható árban kerülnek eladásra. Kérem a vevőközönség szives meggyözödését.

A berendezés olcsón eladó. 2-10

**\* Az alkohol ellen.** A nagyváradú alkoholenellen munkáscsoport legutóbbi közlése, azaz legutóbb este fél kilenc órakor, a kereskedelmi alkalmatlanok szakszerveletében (Szacsavay u. 25.) választást rendez. Érdeklődőket szívesen lát az egyesület vezetősége.

**A hamis borok ellen.** A földművelésügyi miniszter tegnap a bormerlekedések ellenében nagy fontosságú rendeletet intézett Bihar megye alispáni hivatalához. A miniszter ebben a rendeletben felhívja az alispánt a mesteresek borok készítésére és forgalomba hozatalára hozott törvények szigorú betartására. Közli, hogy a mostba, vagy a berba, kienyitő körkolybe víz: fekvési helyétől tilos. Ugyiszint tilos a természetes bornak törkölyborral, vagy gyűlöndősboral való összekeverése. Ily bornak forgalmából 600 koronát terjeszhet pénzbüntetéssel sújtandó. Aki pedig a bort vízzel, mint mesteres bor készíti, 2 hónapig terjedő elzárással és 600 korona pénzbüszárással büntetendő.

**x Bihar mulatóban** teljesenuj műsorral rendezik minden este az orfeum előadásokat. Az újonnan szerződött tagok névsora a következő: Szilpary Niley olasz szobrászt; Várdi sóvérek ének és tánc kórusa; Faragó Jenő szalon komikus; Paul and Office Bram son a karika kórus; Dony Frenko magyar énekes; Beragi Julián koncert énekes; Ciriole-Ciriole labhegy táncoktós; Carosan u. Street amerikai excentrik akrobaták; Vanusa Flonka dal énekes; Harci Jenő paraszt komikus és most érkezett meg Gárdonyi Marika dalszövegű, kik együttesen és összeváltva oly díszetes esték teremnek, amelyet nem gyakran lehet az orfeumból látni.

**\* Villamos színház.** A Korona közölköz. Nagy közönség látogatta most a Szent László téren Korona színházát előadóként, hol szelbéli szobák díszeket mutatnak be a közönség öröközőjére. Minden este változatos műsorban gyönyörködnek a látogató közönség úgy, hogy aki szórakozni akar, belépi díj nélkül kellemes estét szereshet magának.

### LEGUJABB.

#### Általános kömvessztrájk.

**Budapest, szept. 23.** Ma délután a kizárt budapesti kömvés munkások nagygyűlést tartottak a nyelkes kimondták az összes munkalás az általános sztrájkot.

#### A kiegyezési tárgyalások.

**Budapest, szept. 23.** Az osztrák kormányának a kiegyezési tárgyalásokra kiküldött szakértői ma reggel érkeztek Budapestre s reggel 8 óráig két óráig délutánig tárgyaltak a magyar szakértőkkel. A tárgyalásokat holnap folytatják.

#### Elített képviselő.

**Budapest, szept. 23.** Trecsenébf jelenik: A trecseni esküdtbi-

róság előtt ma tárgyaltak Hodzsa Mihán országgyűlési képviselő sajtó úján elkövetett igazdasi pórét. Az esküdtök verdítke alapján a bíróság egy havi fogdára és kétszáz korona pénzbüntetésre ítélte Hodzszát.

### Uj női kalap divatterem!

Van szerencsém a n. é. közönség szíves tudomására hozni, hogy a László Gizell és Harstiu Gizella cég kőcélkő négy május haván kinyittem a

### uj női kalap divatárú

üzletet nyitottam a Színház-u. 4\* sz. alatti dr. Adorján házában.

Ujban felszerelt rakatomban a legújabb párisi és bécsi modellek a legújabbak árakban és nagy választékon kaplnak.

A n. é. közönség szíves pártfogását kérve, vagyok, kiváló üzlettel!

8-14 Hartstein Gizella.

### REGÉNYCSARNOK.

#### A csoda-ember.

Francja regény.

(Folytatás.)

— Az istenét, mit tett? — Szójjon! Ne kinoozon titkolódzást-val . . .

— Jöjjen hát . . . Kabátjánál fogva a segéd odahurta a szobrást a műhely egyik sarkába, hol búvna-elemek és galvanoplasztikára berendezett kádak hevertek.

Az egyik legnagyobb kádban zöldes folyadékban fektött egy fekete emberi alak.

— It van! — suttogta Pilecséche elérkezényöve.

— A vízbe fútt? — Nem! . . . Megéredesett!

— Mi akar ezzel mondani? — Mint az a béka, Bémólisant ur, melyről előbb beszélünk!

És fájdalmában szorongatta a művész karját.

— De, mindenesetre, meghalt, ugy-e? — kérdé újra a rokon.

— Ez valószínű, mert fájdalom, emberi élet nem igen tartós.

Mindaketten némán és mozdulatlanul szemlédtek e különös látványt, Bémólisant hirtelen elkidította magát:

— Ija, barátom, borzasztó dolog ötlött az eszembe . . .

— Még mi lehet? — A békával bennünket fognak vaddolni . . .

— Oh istenem! . . . Hiszen ez képtelenség!

— Épen olyan képtelen gondolat, mint a foltvévés, hogy egy halálos beteg, kit egy hónap óta nem látott senki egyetlen, készíthessen magának galvanikus fűrdőt. Hiszen el volt valószínű száva a viágótló, ha ilyen állapotban lelik, erőszakos halált konstátálnak. Csak mi ketten volnunk ideben, csak bennünket védelmünk. Magát, engemet, vagy mindkettőnket!

A szegény segéd le volt sútvja. — Igaza van — sirdokozott, ta zadt homlokát törölgetve. — De mit tegyünk?

— Nem tudom . . . Talán hátrahagyott egy levelet, vagy valami írást, melyben szándékát nyilvánítja. Akkor igazolva lennénk.

— Oh, istenem! Talán est sem tette, hogy utótfjára is bostusngbot és bajt okozzon a nyakunkba.

— Azért csak keressünk . . . Lázás tekintettel átkutatnák az összes asztaokat és fiókokat.

Semmi.

Pillanatok hirtelen a fekete táblán akadt meg, melyen ez értelmetlen írkaás volt olvasható:

#### Figyelve olvassák.

Bdkolcséglődésyálajjalággpeddeccszerszereszafómpszilyuduegkajugjoszajynatknajpajsepldsndkifnyjzajnyjmezeszszszaldj ozegynnejjzszlyszlárdúsdgyccalds.

— Ez valami tréfás rejtvény! . . . tudatlanságunk bizonyosára. Ért ön az ílyesmirre? — kérdezte a segéd.

— Nem értek semmit hozzá. — A Damokles kardja tehát még mindig fejünk felett lebeg.

Csendesen gondolkoztak, midőn Bémólisant fölhallát:

— Pilecséche, — monda sötéten, — a nagy határozat pillanata elérkezett.

— A másik e főlíhvásra fölemelkedett.

— E hullát el kell tünetni, — suttogá a szobrász.

— Ah!

— Mi elvisszük innen. Később majd . . .

Síptó hangja már megbicsakított. . . Később majd megmagyarazzuk valahogyan az életét. A legsürgősebb most a büntírtgyat elrejtetni.

A két férfi a kádra hajolva kinyitotta a kád csapját és a folyadék lassan, csörgözdeve elfolyt.

Lassanlét kiemelték a test körvonalát, olyan volt, mint a mintából kikérülő szobor, melyen még rátapadt a porrá tört só.

Öntudatlanul, szokásos kézmöz dulatával, a kád segéd tenyerével dörzsölgötte a szobor arcát és a megdöcsölt helyen fehér, fényes foltok tüntek elő.

— Nikkel ez, monda végre. — Az ércburkolba bujtattott testnek kezében ott volt a negatív oszlophoz erősített két nikkelhengert.

Bémólisant próbálta a testet föl- emelni.

— Nagyon nehéz sábját. — Hogy visszköt el innen? — tette hozzá Pilecséche.

És hogy kerüljék ki a házmester négyanakodását? — Ah! I megasztalad a fejem. Nem születtek én összeszéküvőnek!

Lerogyott egy székre és megfogta a fejét, de Bémólisant jól meg rázta:

— Az ördögbe is szedje össze magát, — nem vagyunk kis lánykák. — Ön könnyen beszél . . .

De engemet soha diétemben nem vádoltak bonténynyel! . . . (Folyt. kov.)

### Segédjegyző.

Kütegyán közzétegen egy teljesen szakképzett, nőlen fiatalneryer, mint **segédjegyző** október 1-től állandó alkalmazásnyer. Javaldalmázása havi 80 korona lakás, fűtés, világítás és koszt. Szorgalmazhoz képest mellettyvedelemben részesül.

**Hirdetmény.**  
**Bihar megyei Takarékpénztár zálogostálya**  
és hó folyamán  
**árverést tart.**  
Folkéretnek a zálogiegy birtokosok a tárgyaik rendezésére.  
**Bihar megyei Takarékpénztár.**

A hatóságilag engedélyezett  
**Végeladás**  
a **Fáby Testvérek**  
Fő-utca, Moskovits-palotában  
levő üzlethelyiségben  
már csak rövid ideig tart.  
Az összes áruk: kalapok, cipők, ingek, zsebkendők, vásznak, sifonok, szalagok, barchetek, bélések, áruk, csipkék, flu és leánycipők, harisnyák, pamutok, hímzések, nagyban és kicsinyben, minden elfogyadható árban eladtnak. Új fűző, több állványok, gázberendezés, hölti gázlámpa, nikkel karak állványok, áruhábozok igen olcsón eladóak.

**Előre!**  
csimlő lapban értesitem a t. közönséget, hogy az új kalapgyártásomat angol, olasz, hazai, Pichler és Iza ca. és kr. kalapgyártások gyártmányából megválasztottam.  
**Reichard Áruháza,**  
Nagyvárad, Fő-utca.  
15

**Schwarz és Ullmann**  
vaskereskedése  
**Nagyvárad, Nagypiac tér.**  
Nagy raktaár mindennemű vas, vaslemez, öntvények, vasalások, takarékhőnyhák, kályhák, zománcok és öntött edények, konyha felszerelések; gyertyarak, revolverek, tüntények és minden a vas szakmába vágó cikk-kebből.  
**Figyelmes és jutányos kiszolgálás.**  
Telefon szám: 848.



# STERN JAKAB első nagyváradai villanyerőre berendezett rész- és harangöntődéje



Tisztelettel értesítem a t. közönséget, hogy évek óta fennálló jóhírnevű bádagos és vízvezetők üzletomat bővítettem ki és **gázüzöfény** készítőitől az üzletet átvetttem és azt is úgy rendeztem be, hogy bármely

jékertan tartást a legelőszóbban elvállalok. Egyben felhívom a t. közönség figyelmét saját **Acetylén** készülékeiket szállítással találmányu, engedélyezett

fejlesztő pépmirre és értesítem, hogy egész berendezéseket szállítással a legutányosabban elvállalok. Tisztelettel:

**STERN JAKAB**  
Nagyvárad, Kert-utca 1. sz.

5-20

**Próbáljon pörkölt kávéát vásárolni**

egy még eddig nem létezett új módszer szerinti 8-féle zamatu vegyítékéből, mely minden időben meleg állapotban kapható:

**Aszódy Mihály** triestri kávé és tea közvetlen behozatalt Üzletében.

Nagyvárad, Kossuth-utca 16. szám, a cipőgyárral szemben.

**Olcsó árak!** 1 helyi és vidéki telelőn megrendelések 655. számmal kérések.

Vidékre postacsomagok 4 és fél kilo legzamatóbb kávévegyítékek elvámva és bérmentre 13 k. 50 f. Széktaléds utánvétellel. 13

A hatáság. eng. **Vegetaladás**

már csak október hó 15-ig tart. **Spitzer Testvérek** üzletében.

E rövid idő alatt az árak minden árért kiárusítatnak.

**Különösen olcsók!** a női legújabb **felöltők,** a vásznak, az összes mosó barchetek, női ruha kelmék, férfi ingek és szőnyegek.

**Kraus Jakab** cím- és cégfestő Szacsavay-utca

ajánlja a nagyérdemű közönség szives figyelmébe **cím- és cégfestő műhelyét,** mely szakban a legutányosabb árak, gyors és pontos kiszolgálással áll a t. megrendelők rendelkezésére.

4 Telefon. 389. 5-25

A Fekete Sas szálloda épületének lebontása folytán **óra-ékszer- és látszer-üzletem,** **óra javító műhelyem** Fő-utca, orsolya-zárda épületbe helyeztem át.

Sztlágyi Géza és Társa.

Élső nagyváradai cipő- és csizmegyár **Moskovits Farkas és Társa**

Ajánlja elsőrendű kézimunka **cipő- és csizma** készítményeit.

Nagyvárad, Kossuth-ú 4. 11 (volt rendőrség)

**VERŐ ÉDE** könyvnyomdája és papirkereskedése **NAGYVÁRAD, Kossuth-utca 12.** Telefon szám 024.

Modern iroda berendezések raktára. **NYOMTATVÁNYOK** izléseben készíttetnek.

**Apró hirdetések felvételnek** Újvárosban: Nagyteleki-u. Weintraub Mór; Szt. László-téren: Boros Mór; Kolozsvári-utczán: Huszár Adolf fiók kiadóhivatalokban, ahol lapunk egyes számai is állandóan kaphatók:

**Parket és Butor-gyár!**

Van szerencsém a t. érdeklődők figyelmét felhívni, hogy a **Kolozsvári-utca 68. sz. statti telepen Parket- és butor-gyárat** rendeztem be.

Felvilágosítások és árajánlatokkal a központi iroda Uri-utca 703/3. sz. a szolgá. ahová a megrendelések is intézendők.

Tisztelettel: **lfj. Rimanóczy Kálmán**

**APRÓ HIRDETÉSEK.**

A legkisebb ápróhirdetés 40 fillér. Minben szó 4 fillér vastag betűvel 8 fillér. Vidékről levélben is beküldhető az apró hirdetés. A díj mellélenző bélyegekben. Legelőszóbb a postautalvány, mert az utalvány szelvényére a hirdetés szövege ellen. Apró hirdetésekkel felvezet a kiadóhivatal Nagyvárad, Zoltá-utca 32. sz. n. (Zoltá-utca és Nagypiac tér sarkán)

**Kökusz zsír** 5 kilos postacsomag 9 K. 20. Kisvályban legutányosabban! **WJ** virsli, füstölt húsbúlék, **halikoncervék,** hátkenyér, fűszer árak.

Kisvályon főtt pálinka, asztali borok, csomaga szőlő. Gyoromorjásoknak barátságos hapható: **STERN SOMA-né.** Nagyvárad, Nagypiac-tér. 101

**KÁVÉ** nyersen és frissen pörkölt, valódi csimájú német eredetű, angol run a legkisebbben mennyiségben is a legelőszóbban a **Fiumei Kávéházhoz fűtelt Árasági** németzetben, fő-csomag kapható.

Teljes óvadai berendezés lóvásártéri óvadában eladó.

**Munkás** fehérműmi váránál keresetnek. Kornfeld Márkusnál Torna-u. 4.

**Könyvelő** népfelügyelő naponta néhány órái foglalkozást keres. Cim a kiadóhivatalban. 102

**Külsőkeres** urunkor, ki a háztartás minden ágában járatos, a ház urú-jének mindenben segítségére lenne, csukla falura vagy paraszta megy, nem nagy fizetés, de jó házkiszorító keres. Cim a kiadóhivatalban. 112

**Naponta frissen** érkezett izlétes kóser virsli-félék, füstölt húsbúlék, kökuszár gyári raktár. **Weisz Vilmosnál** Párolt utca elején. Telefon 024. 116

**Villamos ceillár** bronzból, 5 lánggal eladó. Hol? a kiadóban megteudható. 110

**Nagy örökséget** váro iragatni urinó kemény urinóberrel áhajtana házaságra lépni. Ajánlatok „Kövös érdek” némen a kiadóba. 104

**Béharut** (hasmenés) legjobb gyógyászere a **Bertha** fűle fekete áfonya gyögyör, kapható: győgyeserek vagy fizetéseknél vagy 5 övegel 8.— koronáért a **felkai konzervgyártól, Felka,** Szepes. 115

**Lakást keres** három szobát fűrdőszobával. Ajánlatok N-Telky-utca 53. sz. S. A. emere a kiadóba. 111

**Takarítónő** jó bizonyítványokkal kerestetik Szacsavay-utca 15. 115

**Butorozott szarva** azonnali kiadó Szacsavay-utca 61. szám alatt. 110

**Egészésem butorozott szarv** nagy szoba külön bejárattal, Uri-utca elején október 1-ére kiadó. Cim a kiadóban. 107

**Laphikordók** férfiak, nők és 15 éven felüli fiúk felvételnek az „Előre” kiadóhivatalában, Zoltá-utca 32. sz. (Nagypiac sarkán).

**Aki** zini könyvelő, segéd, munkás vagy bármely más minőségben állást keres, házai, földek, szőlők, zongorát, cim-baldit, bútort vagy bútort el akar adni, vagy árúkat venni

**Aki** autót, nevétől vagy nevétől, nemet vagy nyelvet keress kereskedelmi célkore, ipari termék nyere vezőket keres

**Aki** immortelágot akar kötni

**Aki** plőnybe üzleti összeköttetések et akar kötni

**Aki** lakást bérele akar venni vagy ki akar adni

**Aki** olcsó pénzkölcsönt akar felvenni közölni akar valakivel valamit (né-szini vagy férjhez menni)

**biztos eredményt** ér el, ha az „ELŐRE” apró hirdetés rovatát igénybe veszi.

Kereset kockázlat és biztos sikert ér el **Próbálja meg!** mert ha csak egy kicsit rajón arra, hogy **Önök is van hirdetni valója.** Minden szó egyszeri beiktatás csak **négy fillér.** és állandóan külli ingyen.

**Szegényeknek munkásoknak**

**Nagyvárad város VILLAMOS MŰVE**

értesíti a n. érd. **izzólámpa körtéket** tart raktáron 3, legelőszóbb közönséget, hogy legelőszóbb áron kaphatók. — **A szta izzólámpa ára darabanként 72 fillér,** homályos (matt), szaes fényképező-lámpák és mindennemű izzólámpa különlegességek ugyancsak tartell áron kerülnek eladásra. Ugyanott kaphatók **nerast-lámpák** és **osium-lámpák** gertyáknak 1.5 watt fogyasztással.

**Csillárok** és **villamos motorok** eredeti gyári árak illámpák és **villamos motorok** mellett kaphatók.

A villamos mű igazgatósága elvállalja **villamos világitási** és **erőátviteli** berendezések felzerelését, bővi tését, átalkatását, javítását, illámpák közofését, hozzávaló szénpáék á szállítását, berakását és minden e szakmába vázó munkáknak a legelőszóbb árak mellett.

**Nagyobb megrendeléseknél megfelelő engedmény. Kötésvetés ingyen.**

Kiadja az „Előre” hírlapkiadó vállalat.